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Scopul tezei noastre de doctorat este de a oferi o analiza riguroasă a modului în care 

societatea civilă a evoluat în timpul tranziției regimurilor politice din Liberia și Sierra Leone în 

perioada anilor 1980-2010, cu o atenție specială acordată perioadei post-conflict din cele două 

țări. Pentru a realiza acest scop utilizăm mai ales cadrul analitic bazat pe generația a treia (post-

structuralistă) a teoriei discursului, în versiunea construită de Ernesto Laclau și Chantal Mouffe, 

având în vedere identificarea și trasarea tendințelor discursive ce descriu evoluția societății civile 

- in conexiune cu alte concepte cheie precum dezvoltarea și democrația - în perioada amintita. 

Ținta finală a cercetării noastre este combinarea datelor teoretice și empirice cu privire la 

cele două state pentru a construi un model discursiv care să permită o abordare inovativă a 

societății civile locale, precum și o relaționare dinamică a tuturor actorilor implicați cu conceptul 

de societate civilă în sine. Modelul este prevăzut să utilizeze datele cu privire la tendințele 

discursive ce descriu cel mai bine societatea civilă din Liberia și Sierra Leone, urmând ca 

evoluția potențială a acestor tendințe să fie trecută prin filtrul conceptului de agonism introdus de 

Chantal Mouffe, îmbinat cu observațiile precaute ale lui Ernesto Laclau cu privire la pericolele 

supra-extinderii abordării agoniste. Considerăm că, odată dezvoltat, un astfel de model ar putea 

avea aplicații mai largi care ar avea impact nu numai asupra celor două state care constituie 

studiile noastre de caz, ci și asupra societăților civile care operează într-un mediu marcat de 

tranziție politică. 

Fără îndoială, noutatea abordării noastre este concretizată tocmai în tipul de analiză 

discursivă care ne permite să traducem evenimentele și noțiunile cheie în limbajul teoriei 

discursului, pentru a identifica tendințele majore de articulare cu privire la tărâmul constant 

vivace al societății civile în cele două țări selectate. Așa cum se explică pe larg de-a lungul tezei 

noastre, utilizarea acestei metode ne-a condus la ipoteza existenței a două tendințe principale – 

ramura donatorilor/occidentală/democratică/liberală/civilizată/profesională etc. a articulării 

societății civile versus o direcție axată pe negarea primei tendințe cuplată cu o insistență asupra 

diversității societății civile din afara limitelor viziunii „occidentale” – cu o dinamică antagonistă 

care tinde să-și estombeze nuanțele (sau, în termeni discursivi, „logica diferenței”) . Drept 

urmare, conținutul inovativ al tezei noastre a fost construit ca o încercare de a oferi un model 

care să depășească o asemenea dinamică rigidă. 

În cele din urmă, cel mai important motiv pentru care am rămas concentrați asupra 

acestui domeniu de studiu a fost dezvăluirea treptată a potențialului său oarecum neexplorat de a 

oferi idei și perspective relevante privind societatea civilă, care pot fi obținute prin studierea 

articulării acestui concept în două societăți africane care sunt marcate de o istorie a excluziunii 

sociale de factură antagonistă, fiind în același timp prinse într-o perioadă de tranziție 

democratică. 



Mai concret, cele patru seturi de întrebări de cercetare care au ghidat efortul materializat 

în teza noastră sunt enumerate mai jos într-o manieră schematică, astfel încât să putem asigura 

claritate și să putem contura pașii procesului nostru de gândire în același timp: 

I. Cum poate fi înțeleasă discursiv evoluția societății civile din Liberia și Sierra Leone?  

II. Poate fi identificată o articulare discursivă dominantă a societății civile din Liberia și 

Sierra Leone? – Întrebări auxiliare: 1) Care este/a fost contextul istoric/discursiv în care 

s-a conturat o astfel de articulare? 2) Care sunt principalele coordonate ale acestei 

articulări? 3) Cât de stabilă este/a fost această sutură temporară a sistemului discursiv?  

III. A fost dislocată articularea dominantă? – Întrebări auxiliare: 1) Care este contextul 

istoric/discursiv în care s-a conturat o astfel de articulare? 2) Care sunt principalele 

coordonate ale tentativelor de deconstruire deja întreprinse? 3) Sunt aceste încercări 

suficient de solide pentru a genera o dislocare și re-articulare ulterioară a fixării parțiale a 

câmpului discursiv?  

IV. Cum poate fi dezvoltat și implementat un cadru/model pentru a înțelege societatea civilă 

din Liberia și Sierra Leone prin teoria discursului? – Întrebări auxiliare: 1) Care sunt 

tendințele discursive privitoare la societatea civilă care generează necesitatea unui astfel 

de cadru? 2) Ce idei din teoria discursului construită de Laclau și Mouffe pot fi utilizate 

în dezvoltarea acestui cadru? 3) Care sunt principalele coordonate ale suturii discursive 

oferite de această bază analitică? 4) Poate un astfel de cadru utilizat pentru societatea 

civilă africană ca o categorie generală? 5) Poate el să fie adaptat altor tipuri de societăți 

aflate în proces de așa-zisă tranziție? 

Pentru a oferi un răspuns fiabil și bine informat la aceste dileme, analiza de discurs a 

devenit cea mai importantă procedură metodologică din teza noastră, deoarece este mijlocul prin 

care sunt testate toate ipotezele relevante referitoare la societatea civilă din Liberia și Sierra 

Leone. Trebuie făcută o observație suplimentară: deși termenul „discurs” poate părea înșelător 

sugerând că prerogativa noastră este interpretarea documentelor și a limbajului declarațiilor 

oficiale, adoptăm punctul de vedere al lui Laclau și Mouffe, conform căruia practicile sunt ele 

însele o manifestare discursivă, și, prin urmare, trebuie disecate și ele în aceeași manieră. În 

consecință, ceea ce fac donatorii, guvernele și organizațiile societății civile (OSC-urile) și modul 

în care fac acest lucru este, de asemenea, un aspect extrem de relevant, care este abordat în mod 

repetat pe toată durata tezei. Pentru ca o asemenea întreprindere să fie logică, trebuie să fie 

acoperite mai multe elemente: 

1. Revizuirea literaturii de specialitate 

 Elemente de bază ale celor trei generații ale teoriei discursului 

 Teoria discursului la Laclau și Mouffe și punctele de vedere conexe 



 Conceptele cheie - societatea civilă, tranziția democratică și dezvoltarea - deconstrucție 

discursivă 

 Aspecte din considerațiile teoretice ale lui Laclau și Mouffe care pot fi utilizate cu 

scopul de a construi un model pentru abordarea societății civile 

 Prezentare istorică - Liberia și Sierra Leone (urme de excluziune) 

 Abordare cantitativă – rapoarte și statistici privind societatea civilă locală (urme de 

articulare discursivă) 

 Abordare calitativă – consultarea studiilor privind societatea civilă locală ca surse 

secundare, atunci când acestea sunt disponibile  

2. Actori relevanți care produc articulări discursive 

 Organizațiile societății civile – OSC-uri – numeroase perspective (ONG-uri, grupuri de 

„advocacy”, asociații de agrement, organizații profesionale, grupuri de studenți, grupuri 

de femei, organizații religioase, organizații etnice, organizații comunitare, societăți 

secrete etc.) 

 Guvernele locale – cum abordează acestea societatea civilă? 

 Comunitatea donatorilor: 

 Instituții financiare internaționale (Banca Mondială, Fondul Monetar Internațional 

etc.) 

 Organizații internaționale/regionale guvernamentale (Națiunile Unite, Uniunea 

Europeană, Uniunea Africană etc.) 

 Actori guvernamentali bilaterali (guverne naționale, agenții– USAID, DfID etc.) 

 Actori non-guvernamentali – Organizații Non-Guvernamentale Internaționale 

3. Surse pentru analiza de discurs – documente, limbaj, practici 

 Donatori: 

 Documente – documente privind misiunea organizațiilor, documente oficiale care iau 

poziție cu privire la anumite probleme, strategii de țară largi sau axate pe anumite 

domenii, documente de lucru, documente de țară, corespondență oficială, rapoarte etc.  

 Practică – cum abordează donatorii societatea civilă în ceea ce privește finanțarea, 

finanțarea pe bază de proiecte, programele, agendele rigide/flexibile, 

condiționalitatea, elaborarea politicilor, strategii și profil? 

 Guverne: 

 Documente – legi, reguli, reglementări, proceduri de înregistrare, programe, proiecte, 

strategii 

 Practică – adoptă guvernul limba donatorilor ?; este acesta un efort superficial sau de 

substanță?; cum percepe guvernul rolul societății civile?; cât de permisiv/restrictiv 



este cadrul legal pentru societatea civilă?; cum angajează guvernul societatea civilă în 

proiectele sale? (arenă a contestării, partener, subordonat?) 

 Societatea civilă: 

 ONG-I – documentație publică similară cu cea a donatorilor, practici vizibile 

 OSC-uri locale – documentație în general rară și practici mai puțin vizibile, favoriarea 

acelor organizații care au stabilit o prezență on-line, capital social limitat al autorului 

- strategii de cercetare: 

o Citarea surselor secundare 

o Căutarea on-line a OSC-urilor (inclusiv surse neconvenționale, cum ar fi presa, 

paginile de Facebook, site-urile web și alte mijloace de raportare a activității lor 

care pot fi accesate de la distanță) 

o S-ar putea să fie dificil pentru aceste tipuri de OSC să intre în același câmp 

discursiv ca și donatorii și, astfel, acceptarea și/sau provocările aduse frontierei 

discursive vor avea nevoie de timp pentru a obține aceeași vizibilitate ca cea de 

care se bucură donatorii, cel puțin la un nivel „macro”.  

o Explicarea impactului discursiv al acestei lipse de acces - o anumită distanță față 

de actorii locali și întâmplările zilnice ne oferă posibilitatea de a analiza cele două 

studii de caz dintr-o perspectivă de cercetare mai rar folosită, axată pe tendințele 

generale, mai degrabă decât pe observarea aspectelor particulare 

4. Selecția studiilor de caz – caracteristicile Liberiei și Sierrei Leone 

 Câmp discursiv ofertant în ceea ce privește societatea civilă 

 Potențial comparativ ofertant: 

 Urme ale excluziunii de-a lungul istoriei (Americo-Liberienii; colonialismul britanic) 

 Regimuri represive înainte de declanșarea războaielor civile 

 Conflicte civile violente și prelungite 

 Statutul de state post-conflict; beneficiari importanți ai ajutoarelor internaționale 

 Epidemia de Ebola 

O observație suplimentară care arată extinderea aplicabilității tezei noastre este că ambele 

țări reprezintă societăți înrădăcinate într-un proces îndelungat de tranziție (democratică), ceea ce 

indică faptul că ideile pe care le furnizează pot fi utile în special pentru alte țări în situații 

similare, nu doar din Africa ci și de la nivel mondial. În consecință, este de așteptat ca modelul 

de abordare a societății civile construit în această teză să aibă un public mai larg și implicații 

internaționale crescute, ceea ce devine posibil nu numai datorită potențialului discursiv rezultat 

din utilizarea cadrului teoretic ales, ci și datorită materialului bogat oferit de cele două studii de 

caz pe care le-am selectat. 



Pentru a materializa cadrul construit prin întrebările de cercetare și considerentele 

metodologice examinate în acest rezumat, oferim o relatare a structurii oarecum conservatoare, 

dar eficiente și edificatoare a tezei noastre. Considerăm că o astfel de relatare ilustrează cel mai 

bine pașii făcuți în cercetarea noastră, precum și conexiunile logice dintre diferitele sale etape; 

conturarea acestei structuri alese pentru teza noastră a fost necesară pentru a implementa o 

analiză discursivă coerentă orientată spre furnizarea scheletului pentru modelul prezentat în 

capitolul al șaselea al tezei noastre. 

Primul capitol este axat pe teoria discursului construită de către Ernesto Laclau și Chantal 

Mouffe, urmărind constelația conceptelor acesteia și arătând modul în care aceste concepte sunt 

legate într-o construcție teoretică coerentă care stă la baza analizei întreprinse în capitolele patru 

și cinci. În scopul efortului nostru actual, oferim un scurt rezumat al modului în care 

interacționează principalele puncte de interes ale secțiunii teoretice: în timp ce un semnificant 

gol (cel mai bine ilustrat prin noțiuni generale precum ordine, democrație sau dezvoltare) este 

lipsit de sens în sine (un semnificant fără semnificat), de regulă un anumit conținut subiectiv, 

particular (cum ar fi democrația liberală sau dezvoltarea neoliberală) își asumă temporar 

misiunea de a reprezenta ceva universal și obiectiv (semnificantul gol), denumit de Laclau „o 

plenitudine absentă ”. Dar, această plenitudine absentă este de fapt imposibil de atins și este 

înlocuită de anumite lanțuri de echivalență care oferă o împlinire parțială a unei plenitudini 

evazive prin crearea de puncte nodale; acesta este un proces prin care particularitatea legăturilor 

din lanț se diluează într-o încercare avortivă de le reduce la esența fixării parțiale create de 

conținutul subiectiv și particular amintit înainte. 

 Acest proces este unul al articulării hegemonice care are loc prin afirmarea puterii și prin 

excluderea anumitor elemente, ducând astfel la un scenariu de antagonism social între 

momentele dominante și elementele excluse. Odată ce această fixare hegemonică are loc, sensul 

semnificanților plutitori se aliniază cu articularea dominantă, completând astfel sutura temporară 

a câmpului discursiv. Pe de altă parte, indecidabilitatea câmpului discursiv nu poate fi niciodată 

eliminată printr-un astfel de proces; frontiera care marchează excluderea poartă în sine 

posibilitatea de a fi penetrată de elemente pe care discursul dominant nu le va putea transforma 

în momente (noțiuni care sunt complet încorporate într-o articulare), ducând astfel la o situație în 

care identitatea subiecților devine supra-determinată. Ca rezultat al distrugerii iluziei identificării 

definitive apare un subiect scindat, care este punctul în care deconstrucția și dislocarea intră în 

scenă și declanșează o nouă luptă hegemonică, în care particularitățile concurează din nou pentru 

a exprima identitatea universală a semnelor goale, în timp ce semnificanții plutitori pot fi re-

capturați de puncte nodale emergente. 

 



Deși primul capitol poate părea un pic abstract la început, cel de-al doilea capitol vine să 

remedieze acest aspect, arătând cum va fi folosită teoria discursului în versiunea lui Laclau și 

Mouffe pentru a aborda noțiunile cheie despre democrație, societatea civilă și dezvoltare. În plus, 

sunt abordate și fundamentele teoretice ale noțiunilor menționate mai sus (și evoluția acestora), 

îmbogățind astfel stratul nostru inițial de teorie a discursului. Prin acest proces, ne-am 

familiarizat cu unele dinamici cheie, cum ar fi evoluția și interacțiunea multiplelor articulări 

rivale ale democrației, interacțiunea dintre guvernare și democrație, articularea societății civile ca 

semnificant flotant și evoluția conceptului de dezvoltare la cadrul larg care servește ca 

manifestare actuală a acestuia. Ultima secțiune a celui de-al doilea capitol este dedicată 

proiectării părții teoretice a modelului nostru, concentrându-se pe conceptul de agonism al lui 

Chantal Mouffe – ideea că articulările aparent antagonice pot trece dincolo de statutul de 

„inamici” la cel de „rivali”, care sunt capabili să funcționeze în același câmp discursiv pe baza 

unui set minimal de reguli democratice – și asupra observațiilor lui Ernesto Laclau cu privire la 

semnificanți goi, lanțuri de echivalență și logica echivalenței și diferenței. 

Al treilea capitol al tezei noastre trece la porțiunea empirică a construirii unei baze solide 

pentru analiza de discurs anticipată (întreprinsă în următoarele două capitole) prin furnizarea de 

detalii istorice referitoare la evoluția Liberiei și Sierrei Leone, acțiune menită să completeze 

latura teoretică dezvoltată în primele două capitole. Relatarea noastră se concentrează asupra 

istoricului de excluziune socială a celor două țări, evoluției lor în secolele XIX și XX, trecutului 

lor autoritar și, nu în ultimul rând, se încheie cu o prezentare a celor două războaie civile care au 

afectat ambele țări în perioada începutul anilor 1990 - începutului anilor 2000. Am ales să nu 

oferim o relatare similară a perioadei post-conflict, având în vedere că aspectele istorice 

relevante pentru cercetarea noastră sunt intrinsec legate de observațiile discursive cu privire la 

acestea și sunt abordate îndeaproape în capitolul al cincilea al tezei noastre. 

Al patrulea capitol reprezintă debutul analizei noastre discursive, prima perioadă privită 

prin această lentilă fiind cea din anii '80 marcată de Programele de Ajustare Structurală (PAS-

uri). Această întreprindere oferă indicii valoroase cu privire la modul în care una dintre cele mai 

importante categorii de donatori, și anume cea a instituțiilor financiare internaționale precum 

Banca Mondială și FMI, și-a construit discursul cu privire la dezvoltare în care guvernanța era 

percepută ca un mijloc de a asigura punerea în aplicare a unor politici economice corecte 

(liberale). De asemenea, aruncă lumină asupra modului în care societatea civilă africană a fost 

văzută în cea mai mare parte ca o piesă a mecanismului de ajustare structurală a cărei contribuție 

a fost căutată, dar limitată la hotarele discursive trasate de către donatorii menționați mai sus. A 

doua epocă abordată în acest capitol este cea a celor două războaie civile, cu accentul căzând, 

cum era de așteptat, pe provocatoarele lor dimensiuni discursive. Practic, ne familiarizăm cu 



diferitele lor interpretări (de la criza tineretului la atavisme culturale), dintre care cea mai mare 

influență a fost obținută de articularea „războiul civil ca dezvoltare în sens invers”. În plus, 

analizăm câteva exemple de activism al societății civile (cum ar fi coordonarea internațională a 

procesului Kimberley sau rolul femeilor în activismul de pace în Liberia), care oferă anumite 

unghiuri discursive interesante de luat în considerare. 

După realizarea tuturor celor de mai sus trecem la capitolul al cincilea, care abordează 

articulările post-conflict ale societății civile din Liberia și Sierra Leone și identifică cele două 

tendințe principale cu privire la societatea civilă pe care le-am urmărit și identificat ca generând 

o stare de stagnare discursivă în ceea ce privește societatea civilă din Liberia și Sierra Leone. 

Începem urmărind legătura discursivă dintre conceptele cheie de dezvoltare, democrație și 

societate civilă, ceea ce ne permite să descoperim cum a fost articulată societatea civilă de cele 

trei categorii esențiale de actori (donatori, guverne și OSC-uri) în cadrul articulării hegemonice 

definite de cuplul dezvoltare-democrație. Ultima secțiune a acestui capitol este dedicată disecării 

încercărilor de a deconstrui articularea discursivă dominantă a societății civile din Liberia și 

Sierra Leone, concluzia fiind că aceste tentative sunt prinse în faza „deconstrucției prin negare”, 

creând astfel un antagonism static între cele două moduri de articulare rivale, după cum este 

ilustrat pe scurt în tabelul de mai jos: 

Articularea discursivă dominantă Încercări de deconstruire 

 Origine „occidentală”.  Criticarea modelelor „occidentale”. 

 Cuplul dezvoltare-bună guvernanță ca punct 
nodal point al acestei articulări; 

 Bună guvernanță ca un concept aparent 
tehnocratic, dar cu caracteristici liberal-
democratice implicite;  

  Conflictele civile ca o deviere de la calea 
(normală) a dezvoltării. 

 Criticarea exclusivității cheiei liberal-
democratice în înțelegerea realităților locale;  

 Criticarea standardelor neo-liberale pentru 
dezvoltare și bună guvernanță; 

 Criticarea preferinței pentru dezvoltarea neo-
liberală ca și principală cale de reconstrucție 
post-conflict. 

 Societatea civilă ca semnificant flotant având 
sensul determinat de punctul nodal menționat 
mai sus. 

 Criticarea încorporării societății civile în cuplul 
democrație-bună guvernanță ca fiind restrictivă 
și ignorantă în ceea ce privește mai multe tipuri 
de societate civilă locală.  

 Societate civilă democratică, civilizată; 

 Abordare de sus în jos - societatea civilă în 
calitate de partener, implementator, beneficiar, 
ucenic, dar nu ca și potențial contestatar al 
discursului dominant, elaborator de 
politici/agendă; 

 Participarea este puternic încurajată, dar 
imaginată aproape exclusiv în contextul 
dezvoltare-democrație; 

 Profesionalizarea OSC-uilor și concurența 
pentru fonduri, ceea ce înseamnă că multe 
OSC-uri funcționează pe baza granturilor 
imprevizibile;  

 Critica profilurilor „transplantate” ale OSC-
urilor, cum ar fi ONG-urile, grupurile de 
advocacy sau grupuri pro-democrație, pentru că 
ar avea legături slabe cu cultura locală și pentru 
că ar avea o capacitate limitată de a răspunde în 
mod adecvat nevoilor locale; 

 Accent pe externalitatea modelelor 
„transplantate”, chiar dacă unele OSC-uri 
locale funcționează în acord cu acestea; 

 Argumentul conform căreia societatea civilă 
locală este mult mai diversă decât ceea ce 
percep donatorii; 

 Critica dependenței de donatori și consecințelor 



 OSC-uri care pot „vorbi” limba donatorilor și 
pot funcționa conform ciclului de 
management al proiectului;  

 OSC-uri răspunzătoare în fața donatorilor;  

 Transparența și responsabilitatea OSC-urilor; 

 Statele și ministerele ca parteneri (încearcă să 
pară receptivi discursiv la articulările 
donatorilor); 

 => un profil pentru OSC-uri care încearcă să 
se conformeze acestor tipare. 

acesteia (inclusiv cea a răspunderii OSC-urilor 
cu precădere față de donatori în loc de 
beneficiari); 

 Critica abordării preferențiale a donatorilor față 
de organizațiile cu anumite cunoștințe și a 
abordării de sus în jos; 

 Critica finanțării de la proiect la proiect; 

 Statele criticate din cauza abordării lor juridice 
restrictive și opresive a societății civile în 
general și a ONG-urilor în special. 

 Abordare din ce în ce mai incluzivă a 
organizațiilor societății civile, cu condiția ca 
ele să se poată adapta modelului neoliberal => 
evoluția articulării societății civile; 

 Consolidarea capacității pentru a ajuta OSC-
urile să se adapteze la profilul preferat (încă 
dominat de cuplul dezvoltare-democrație. 

 Solicitarea unei abordări mai incluzive a 
societății civile, care să includă organizații ce 
nu sunt neapărat organizate similar cu cele 
„occidentale”; 

 Abordarea frecventă a unei articulări a 
donatorilor percepută ca statică, nu evolutivă.  

 

Ultimul capitol reprezintă partea inovatoare a tezei noastre, având în vedere faptul că 

propune un model pentru înțelegerea societății civile bazat pe o combinație de agonism și 

prudență, care poate trece dincolo de dihotomia problematică identificată și explicată în capitolul 

cinci. Prin urmare, capitolul șase recunoaște stagnarea câmpului discursiv și oferă un antidot 

reprezentat nu numai prin explicații, ci și prin suporturi vizuale menite să ne conducă la o 

înțelegere practică a modelului propus.  

Pentru a rezuma, prin aplicarea modelului nostru și conform regulilor agonismului, 

diversele articulări ale societății civile care se găsesc în prezent pe laturi opuse și aparent statice 

ale diviziunii discursive nu mai trebuie să fie inamice sau să se excludă reciproc, ci pot co-exista 

în aceeași parte a frontierei discursive ca adversari. Acești adversari emergenți ar avea un drept 

legitim recunoscut de a acționa în câmpul discursiv – cu condiția să urmeze un set minimal de 

reguli – și să avanseze construcții potențial hegemonice care pot redefini fluxul diferenței și 

echivalenței. 

Cu toate acestea, așa cum am menționat la sfârșitul capitolului doi, existența acestui tip 

de dinamică presupune în continuare prezența antagonismului, dată fiind poziția proprie a lui 

Mouffe cu privire la indisolubilitatea antagonismului și observația necesară a lui Laclau conform 

căreia extinderea excesivă a unui lanț de echivalență diluează un concept (în cazul nostru 

societatea civilă) până în punctul în care acesta devine irelevant. Practic, Laclau explică faptul că 

un lanț excesiv de echivalență va anula progresiv caracterul diferențial al legăturilor sale, riscând 

în același timp o prăbușire în direcția identității depline, care constituie spațiul ideal pentru 

reapariția semnificanților goi și reluarea ciclului luptei discursive. Pentru o mai mare claritate, 

am inclus mai jos reprezentarea schematică a procesului de gândire implicat în dezvoltarea 

modelului nostru. 



Câmpul discursiv 
al societății civile 

din Liberia și 
Sierra Leone

• Care sunt articulările care populează câmpul discursiv
• Cum influențează faptul că societatea 

flotant articularea sa?
atașează „umplu” conceptul de sens.

Deconstruirea 
discursurilor 
privitoare la 

societatea civilă

• Care este articularea hegemonică
• Care este versiunea de

curente și stabilește frontiera?
• Ce eforturi au fost făcute pentru a deconstrui articularea hegemonică?

Status-quo-ul 
societății civile din 

Liberia și Sierra 
Leone

•Stagnarea câmpului discursiv
•Situație de blocare în care eforturile articulative nu s
negare a articulării hegemonice;

•Consolidarea capacității ca soluție aparent agonistă 
hegemonică -
și democrație.

Depășirea status-
quo-ului prin

agonism

•Cine este „celălalt”? Cum contestă 
•Care sunt regulile de bază în funcțion
de asociere)

•Respectă „celălalt” regulile menționate?
•Putem admite că poziția lor de generator
•Antagonismul 
un adversar care are un cuvânt legitim
interpreta diferit sensul societății civile și chiar al democrației, dar toți cei implicați 
respectă aceleași reguli de conduită.

Consecințele
introducerii 
agonismului

•O miză mai mică în definirea societății civile
la organizațiile ce pot/nu pot fi considerate parte a societății civile; 
pe participare și 
excluse sau desconsiderate;

•Noi legături potențiale între 
discursive (mai puțin rigidă)
echivalență;

•Mai multe organizații își pot defini identitatea ca fiind membri ai societății civile și pot fi 
acceptate ca atare;

•O arenă civică mai flexibilă și mai accesibilă poate preveni polarizarea și radicalizarea prin 
deschiderea canalelor legitime pentru contestarea articulării dominante

Aplicarea nuanței 
de precauție 

propusă de Laclau

•Antagonismul nu poate fi niciodată depășit pe deplin, deoarece prezența frontierei este o 
condiție indispensabilă în formarea unor articulări discursive;

• Ce se întâmplă dacă un lanț de echivalență se extinde la nesfârșit (de exemplu, OSC
din Liberia și Sierra Leone = toate tipurile de organizații, atât timp cât pot contribui la 
dezvoltare);

•La un moment dat, sensul conceptului devine atât de diluat încât conceptul își pierde 
substanța;

•O articulare agonistă se poate menține doar dacă există o frontieră discursivă față de care se 
poate poziționa (de exemplu, excluderea celor care resping regulile de conduită de bază din 
cadrul sectorului emergent al societății civile din Liberia și Sierra Leone, cum ar fi 
grupurile violente) 

Care sunt articulările care populează câmpul discursiv? 
Cum influențează faptul că societatea civilă este un semnificant 
flotant articularea sa? - articulările de care societatea civilă se 
atașează „umplu” conceptul de sens.

Care este articularea hegemonică?
Care este versiunea de antagonism ce ancorează luptele discursive 
curente și stabilește frontiera?
Ce eforturi au fost făcute pentru a deconstrui articularea hegemonică?

rea câmpului discursiv;
ituație de blocare în care eforturile articulative nu s-au deplasat dincolo de o pură 

negare a articulării hegemonice;
Consolidarea capacității ca soluție aparent agonistă -> subsumată de articularea 

fiecare OSC poate fi instruită astfel încât să contribuie la dezvoltare 
și democrație.

Cine este „celălalt”? Cum contestă acesta poziția noastră?
Care sunt regulile de bază în funcționarea societății civile? (de exemplu, libertatea 

Respectă „celălalt” regulile menționate?
Putem admite că poziția lor de generator de articulații alternative este legitimă?
Antagonismul e înlocuit de înțelegerea faptului că „celălalt” nu este un dușman, ci 
un adversar care are un cuvânt legitim de spus în articularea societății civile; ei pot 
interpreta diferit sensul societății civile și chiar al democrației, dar toți cei implicați 
respectă aceleași reguli de conduită.

O miză mai mică în definirea societății civile; mai puțină atenție dedicată dilemei privitoare 
la organizațiile ce pot/nu pot fi considerate parte a societății civile; mai multă concentrare 

re și soluții; potențiale noi idei/perspective  din surse neașteptate/anterior 
excluse sau desconsiderate;
Noi legături potențiale între momente care altfel ar fi fost în tabere opuse ale frontierei 
discursive (mai puțin rigidă); rearticularea punctelor nodale și remodelarea lanțurilor de 

Mai multe organizații își pot defini identitatea ca fiind membri ai societății civile și pot fi 
acceptate ca atare;
O arenă civică mai flexibilă și mai accesibilă poate preveni polarizarea și radicalizarea prin 
deschiderea canalelor legitime pentru contestarea articulării dominante.

Antagonismul nu poate fi niciodată depășit pe deplin, deoarece prezența frontierei este o 
condiție indispensabilă în formarea unor articulări discursive;
Ce se întâmplă dacă un lanț de echivalență se extinde la nesfârșit (de exemplu, OSC
din Liberia și Sierra Leone = toate tipurile de organizații, atât timp cât pot contribui la 

La un moment dat, sensul conceptului devine atât de diluat încât conceptul își pierde 

O articulare agonistă se poate menține doar dacă există o frontieră discursivă față de care se 
poate poziționa (de exemplu, excluderea celor care resping regulile de conduită de bază din 
cadrul sectorului emergent al societății civile din Liberia și Sierra Leone, cum ar fi 
grupurile violente) -> există elemente incompatibile care vor rămâne dincolo de frontieră.

 

? 
ă este un semnificant 

articulările de care societatea civilă se 

ce ancorează luptele discursive 

Ce eforturi au fost făcute pentru a deconstrui articularea hegemonică?

au deplasat dincolo de o pură 

> subsumată de articularea 
fiecare OSC poate fi instruită astfel încât să contribuie la dezvoltare 

? (de exemplu, libertatea 

de articulații alternative este legitimă?
înlocuit de înțelegerea faptului că „celălalt” nu este un dușman, ci 

în articularea societății civile; ei pot 
interpreta diferit sensul societății civile și chiar al democrației, dar toți cei implicați 

mai puțină atenție dedicată dilemei privitoare 
ai multă concentrare 

potențiale noi idei/perspective  din surse neașteptate/anterior 

e care altfel ar fi fost în tabere opuse ale frontierei 
rearticularea punctelor nodale și remodelarea lanțurilor de 

Mai multe organizații își pot defini identitatea ca fiind membri ai societății civile și pot fi 

O arenă civică mai flexibilă și mai accesibilă poate preveni polarizarea și radicalizarea prin 

Antagonismul nu poate fi niciodată depășit pe deplin, deoarece prezența frontierei este o 

Ce se întâmplă dacă un lanț de echivalență se extinde la nesfârșit (de exemplu, OSC-urile 
din Liberia și Sierra Leone = toate tipurile de organizații, atât timp cât pot contribui la 

La un moment dat, sensul conceptului devine atât de diluat încât conceptul își pierde 

O articulare agonistă se poate menține doar dacă există o frontieră discursivă față de care se 
poate poziționa (de exemplu, excluderea celor care resping regulile de conduită de bază din 
cadrul sectorului emergent al societății civile din Liberia și Sierra Leone, cum ar fi 

> există elemente incompatibile care vor rămâne dincolo de frontieră.



Concluzia noastră se concentrează în principal pe modul în care s-a răspuns la întrebările 

inițiale de cercetare de-a lungul tezei noastre și pe impactul pe care modelul nostru îl poate avea 

în eforturile suplimentare de cercetare și abordare practică, nu numai în ceea ce privește 

societatea civilă din Liberia și Sierra Leone, ci și în ceea ce privește societatea civilă africană, 

societatea civilă care operează în condiții de tranziție, lecții care trebuie învățate de către 

donatorii majori și chiar în ceea ce privește utilizarea premiselor teoriei discursului pentru a 

înțelege societatea civilă. 

Luând în considerare toate cele menționate, aspectul demn de reținut este că, în urma 

angajamentului nostru față de designul ambițios de cercetare propus în teza noastră, am reușit să 

construim un model de înțelegere a societății civile cu o bază foarte solidă în empiric – care ne-a 

oferit posibilitatea de a urmări tendințele la care răspundem prin modelul nostru – dar cu un 

potențial foarte bogat pentru influențarea modurilor actuale de înțelegere a societății civile în 

țările care au caracteristici comune cu Liberia și Sierra Leone. 

În cele ce urmează, explorăm potențialele direcții viitoare de cercetare a căror 

conștientizare ajută la consolidarea noutății și relevanței actuale a modelului nostru, demonstrând 

totodată că acesta poate fi „tradus” și aplicat în circumstanțe variate și la niveluri diferite. Opinia 

noastră este că, având în vedere actuala proliferare mondială a tulburărilor sociale și politice, 

societatea civilă este un sector neexplorat cu un potențial neexploatat de a oferi soluții și de a 

canaliza o dezbatere legitimă între poziții discursive care altfel s-ar putea manifesta violent. În 

plus, „Africa” a devenit un „subiect fierbinte” pe agenda europeană și globală, având în vedere 

problema reală a unei deficiențe în expertiza necesară pentru a aborda în mod adecvat valurile 

migratorii consistente venite dinspre acest continent. O înțelegere a Liberiei și a Sierrei Leone în 

mod special poate oferi un avantaj în ceea ce privește acest domeniu, având în vedere că stările 

economice precare, conflictele civile sau gestionarea îndoielnică a consecințelor lor (inclusiv a 

efectelor lor asupra articulării societății civile) sunt văzute ca reprezentând câteva dintre 

principalele cauze ale deciziilor migranților de a-și părăsi țările. 

O direcție potențial roditoare pentru cercetări ulterioare ar fi privirea Liberiei și Sierrei 

Leone ca țări care se află într-un proces de tranziție după un eveniment sau o serie de evenimente 

care au transformat paradigmele trecutului. Generalizând în acest mod, obținem capacitatea de a 

pătrunde în straturile mai adânci ale discursului, care relevă că logica echivalenței poate fi 

aplicată astfel încât să evidențieze similitudinile între o gamă largă de actori sociali și politici. De 

obicei, este deja recunoscut că există anumite asemănări între statele africane și că multe dintre 

ele au o istorie marcată de excluziune socială și de conflicte civile violente. Dar, făcând un pas 

înainte, descoperim că, deși s-ar putea să nu fi fost dobândit în același mod, statutul de „stat în 

tranziție” este destul de răspândit în întreaga lume, ceea ce înseamnă că societatea civilă a 



acestor țări are potențialul de a fi supusă acelorași provocări și oportunități întâlnite în Liberia și 

Sierra Leone. În consecință, ar fi interesant să cercetăm modalitățile în care modelul nostru ar 

putea fi adaptat astfel încât să ofere soluții care să genereze o abordare productivă a societății 

civile care să depășească antagonismele de bază, cum ar fi străin/național, formalizat/informal, 

occidental/local etc. 

În ultimii ani, s-a coagulat o direcție de cercetare incitantă care ia forma fenomenului de 

migrație menționat anterior. Se consideră că mulți dintre cei care apelează la această opțiune 

provin din țări africane (afectate de probleme care variază de la dificultăți economice până la 

violența răspândită la nivelul întregii societăți) și că aceștia încearcă să ajungă în statele din 

vestul Europei. Acest lucru a determinat Uniunea Europeană să depună eforturi semnificative în 

încercarea de a reglementa fenomenul, ceea ce a dus, la rândul său, la realizarea faptului că 

abordarea cauzelor migrației trebuie să fie prioritară. În acest context, dezvoltarea suplimentară a 

modelului nostru se poate dovedi a fi extrem de utilă în orientarea intervențiilor Uniunii 

Europene în țările de origine ale migranților, în special în ceea ce privește intrarea în dialog cu 

societatea civilă și eventualul sprijin acordat acesteia. 

În primul rând, este important ca Uniunea Europeană să recunoască faptul că societatea 

civilă reprezintă o resursă socială valoroasă care poate fi mobilizată pentru a aborda probleme 

naționale presante, pentru a construi soluții neconvenționale și pentru a favoriza formarea de 

capital social util în contracararea tensiunilor antagonice. Avantajul oferit de modelul nostru este 

că ar putea determina Uniunea să-și reconsidere tiparele actuale de lucru cu privire la societatea 

civilă și să o abordeze din diferite unghiuri, astfel încât să poată coopera cu partenerii săi din 

OSC-uri în re-articularea schelei discursive utilizate în interpretarea și modificarea realităților 

sociale și politice sau a legăturilor dintre ele. Cu alte cuvinte, prin înțelegerea societății civile în 

maniera propusă de modelul nostru, Uniunea Europeană poate încerca să abordeze acest sector 

fără așteptări preconcepute referitoare la organizațiile cu care poate sau nu poate lucra, accesând 

astfel noi moduri de a gândi în ceea ce privește entitățile politice partenere care au format și au 

fost, la rândul lor, formate de mediul în care societatea civilă acționează. 

Un alt potențial domeniu de cercetare se se orientează, de data aceasta, spre interior, 

propunând o abordare particularizată a actorilor societății civile din Liberia și Sierra Leone, 

abordare care la început ar implica, cel mai probabil, o serie de studii calitative întreprinse cu 

acordul și cooperarea diferitelor OSC-uri. Ar fi nevoie ca organizațiile să fie dispuse să se 

familiarizeze cu acest model și să-l aplice nu numai în ceea ce privește percepția lor despre ele 

însele ca actori ai societății civile, ci și în ceea ce privește modul în care se raportează la diferite 

tipuri de parteneri. Pe parcursul unei perioade de observație axate pe aceste OSC-uri, mai multe 

interviuri și focus-grupuri ar putea fi realizate pentru a genera input cu privire la impactul 



modelului, lecțiile învățate prin implementarea acestuia sau componentele și conexiunile 

modelului care ar trebui să fie reconsiderate. 

Nu în ultimul rând, studierea și aplicarea teoriei discursului pot câștiga, de asemenea, 

anumite beneficii din tipul nostru de cercetare, având în vedere că efortul nostru a dovedit că, 

deși pare a fi abstractă și preocupată de „politică și politic”, teoria discursului poate deveni un 

instrument valoros în studierea și înțelegerea diverselor componente ale peisajului nostru social, 

politic, economic, cultural etc. În viitor, cei ce studiază teoria discursului ar putea exploata 

valoarea semnificativă a exemplelor practice atunci când fac observații teoretice, ceea ce ar 

facilita o relație de tip constructivist între teoria discursului și realitățile pe care aceasta își 

propune să le analizeze și să le deconstruiască. 

Rezumând, putem spune că efortul de cercetare implicat în conceperea și execuția tezei 

noastre a adus valoarea adăugată a unui model cu potențial transformator care abordează unul 

dintre cele mai importante sectoare ale societății noastre „globale”. Opinia noastră este că 

aprofundarea studiului multiplelor fațete proaspete ale designului noastru poate genera rezultate 

incitante și se poate extinde în noi arii de cercetare, motiv pentru care încheiem acest rezumat 

exprimându-ne interesul continuat și potențialul angajament viitor pentru această zonă de 

cercetare. 
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